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 ها نیز صادق است!ها برای عبور مواد از غشای اندامکاین روش توجه:

 انتشار ساده

یعنی مولکول ها از جایی ها از جای پرغلظت به جای کم غلظت )در جهت شیب غلطت( یعنی جریان مولکول

 روند.که زیاد هستند به جایی که کم هستند می

  ا  در   س    

  ا       س    

 شا  س    

 

توانند منتشر شوند پس در فرآیند انتشار، یاخته ها به دلیل داشتن انرژی جنبشی میمولکول :1نکته 

 کند.( مصرف نمیATPانرژی )

روش غیرفعال

(بدون مصرف انرژی)

اسمز← آب

ذرات کوچک

انتشار گازهای تنفسی← انتشار ساده

دهاگلوکز و بیشتر آمینواسی← انتشار تسهیل شده

روش فعال

(با مصرف انرژی)

جذب گلوکز و کلسیم، آهن: انتقال فعال← ذرات کوچک

ذرات بزرگ

خروج یک پروتئین از یاخته: اگزوسیتوز

ورود یک پروتئین به یاخته: آندوسیتوز

 ها  عب ر م اد از ع ض  شار ش

 ا
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ماده، یکسان شدن غلظت آن در دوسوی غشا است ولی در دنیای زنده هدف از انتشار هر  :2نکته 

 یابد.لزوماً همیشه این هدف تحقق نمی

 دهد.های زنده رخ میهای غیر زنده و هم در محیطانتشار ساده هم در محیط :3نکته 

 انتشار تسهیل شده

سراسری غشا تسهیل های ی پروتئینآید، انتشاری است که به وسیلههمانطور که از این اسم این انتشار برمی

 دهند. ها، مواد را در جهت شیب غلظت عبور میشده است و این پروتئین

 ار  س   

 در   س   

های انتقال دهنده ماده هستند و های شرکت کننده در انتشار تسهیل شده جز پروتئینپروتئین :1نکته

 باشند.از نوع کانال می

 باشند. متحرکتوانند ها میشده کانالدرانتشارتسهیل:2نکته

 شوند.متصل توانند به ماده منتقل شونده، ها میکانال

شود.اما قبل از این فرایند مصرف انرژی در حین انجام انتشار تسهیل شده  مصرف انرژی دیده نمی :3نکته

 دیده می شود.

 انتقا   عا 

روشی که در آن  تعریف:

مواد برخلاف شیب غلظت و به 

های سراسری و کمک پروتئین

با صرف انرژی از غشا عبور 

 .کنندمی
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-هستند و حین انتقال تغییر شکل می پمپکننده در انتقال فعال از نوع های شرکتپروتئین :1توجه

 دهند.

 بدست نمی آید.  ATPانرژی مورد نیاز برای انتقال فعال الزاما از  :2توجه

 اسمز

های آب )آب خالص( از یک غشای دارای نفوذپذیری انتخابی در مولکولنوعی انتشار است که مربوط به عبور  

 باشد. پس هر انتشار آبی اسمز نیست!محیط زنده می

 شود.جا میآب از محیط رقیق به سمت محیط غلیظ جابه توجه:

 ی مهمچندنکته

 تواند از طریق انتشار ساده باشد و هم انتشار تسهیل شدهاسمز آب هم می :1نکته

 ها اهمیتی ندارد.محلول های خالص آب مهم است و حجمدر اسمز میزان مولکول :2نکته

 وجود غشا با نفوذپذیری انتخابی شرط ضروری اسمز است. :3نکته

نیروی لازم برای متوقف کردن کامل اسمز را فشار  آید؟ شار اسمز  چگ نه  ه  ج د م 

آید و بر مانند محدودیت حجم، فشار اسمزی به وجود میها اسمزی گویند. به دلیل وجود یکسری محدودیت

 کند!اسمز غلبه می

 یژگ  ها

حرکت مواد در خلاف جهت شیب غلظت(1

عبور مواد به کمک پروتئین های سراسری غشا( 2

(ATP)عبور مواد از غشا با صرف انرژی (3

اهداف

حفظ شیب غلظت(1

استفاده حداکثری از یک ماده( 2

عبور مواد از میان یاخته(3
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تر باشد فشار اسمزی به غلظت محلول بستگی دارد به این صورت که هر چقدر محلول غلیظ :1توجه

 اش بیشتر است.فشار اسمزی

اسمزی بیشتر های آب از محیطی با فشار اسمزی کمتر به محیطی با فشار جایی مولکولجابه :2توجه

 است.

در بدن ما از آنجاییکه اختلاف  ی مهم:نکته

ها ناچیز است پس فرآیند غلظت بین درون و بیرون یاخته

ها به صورت محدود و کنترل شده اسمز و ورود آب به یاخته

شود، در نتیجه در حالت معمول مشکل خاصی انجام می

 (آید.)محیط ایزوتونیکها به وجود نمیبرای یاخته

 ران  )اگز سیت ز(      )آند سیت ز(   در  

ها طی فرآیندهایی موسوم به ذرات بزرگ مانند پروتئین

  شوند.رانی بین غشای یاخته مبادله میبری و بروندرون

های رانی فقط در یاختهبری و بروندرون توجه:

 شود.یوکاریوتی انجام می

 ی مهم:چندنکته

اگزوسیتوز هم ممکن است در جهت شیب غلظت باشد و هم ممکن است خلاف آندوسیتوز و  :1ینکته

 جهت شیب غلظت باشد.

 روند!کار میهای کوچک هم بهاین فرآیندها گاهی برای ورود یا خروج مولکول :2نکته

های غشایی نیازی نیست اما برای تامین برای انجام این فرآیندها به صورت مستقیم به پروتئین :3نکته

ها نقش های عبور مواد از عرض غشا که در آن پروتئیننیاز داریم.روش ATPکننده های تجزیهی به آنزیمانرژ

 دارند:

 های پروتئینیکانال ← انتشار تسهیل شده .1

 های آبیکانال ←اسمز  .2

 پمپ ←انتقال فعال  .3

 ATPکننده های تجزیهآنزیم ←آندوسیتوز و اگزوسیتوز  .4

ها مواد که تا اینجا گفتیم علاوه بر غشای یاخته، در غشای خود اندامکهای نقل و انتقال روش توجه:

 شود.نیز دیده می
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